
Bu etütteki deprem 25 Ekim 1941
Üniversal zaman (Universal Ti-

me) saat 18 s. 03' 53" de vuku bulmuş-
tur. Episantr'in Portekiz sahillerinden
600 mil batıda olması, Atlantik baseni-
nin stürüktürü hakkında bir fikir ver-
mesi bakımından gayet müsaitti.

Sismogramlardan elde edilen do-
nelere istinaden şu noktalar etüt
edilmiştir: Deniz ve kara yolları bo-
yunca Rayleigh dalgalarının «dağılması»
(dispersion); sathi dalgaların kıta hu-
dutlarında kırılması ve bu kırılmanın
tesiri; Rayleigh dalgalarının dağılma-
sına istinaden Atlantik Okyanusu base-
ninin bünyesi.

Rayleigh dalgaları teorisi

Londra'da 1885 te « M a t h e m a -
t i c a l S o c i e t y » nin yayınlarında
Üçüncü Lord Rayleigh «namütenahi,
mütecanis, izotrop, elâstik bir katının
serbest sathında dalgaların hareketi ve
bu dalgalar katının satıh kısmında,
dalga uzunluğuna mütekabil bir kalın-
lık dahilinde hareket etmekte oldukları»
hakkında bir makale neşretmişti. O
zamandan beri bu tip dalgalar sismo-
gramlarda da tanınmış ve bu tip dalga-
lara «Rayleigh» veya «R» dalgaları ismi
verilmiştir.

Bu dalgalar dilatasyon ve makas-
lama kuvvetlerinin muhassalasıdır. Am-
plitüdleri derinlere doğru azalmakta ve
X'i hareket istikametinde, Z'i de şakulî
aşağı doğru olarak alıp, Poisson fak-

ATLANTİK OKYANUSU BASENİNİ AŞARKEN RAYLEIGH
DALGALARININ DAĞILMASI *)

Yazan : Orhan BAYKAL

(u) ve (w) nin müşterek kıymetleri
eliptik bir mahrek verir. Satıhta,
hareket ilerleyiş istikametine nazaran
geriye doğru eliptik mahrekler çizerek
devam eder ve ufki mürtesemin şakulî
mürteseme nispeti 0.68 dir. Derinlik
arttıkça ufkî amplitüd azalmaktadır.

için ufkî amplitüd olmayıp,
hareket, dalga ilerleyiş istikametine
amut bir mahrektir. dan bü-
yük olduğu zaman hareket değişip
aksi istikamette olmakta ve
için bu şekilde en fazla ufki deplas-
man elde edilmektedir. Fazla derinlerde
ufki mürtesem ile şakuli mürtesem ara-
sındaki nispet haddi 0.39 dur,

Sismogramlarda görülen Rayleigh
dalgalarının sürati, periodu ve ampli-
tüdleri Lord Rayleigh'nin teorisine
tam mânasiyle uymamaktadır. Lord

(* Bu makale «Seismological Society of
Amerika » bülteninin Ocak 1948 sayısında James
T. Wilson ve Orhan Baykal tarafından daha kısa
bir şekilde neşredilmiştir.
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Rayleigh'nin nazariyesinde, dalga sür-
ati ve dalga uzunlukları birbirinden
müstakildir. Fakat sismogramlarda dal-
galar «dağılma» (dispersion) ihtiva et-
mektedir, yani sürat dalga uzunluğuna
tâbidir. Ayrıca Lord Rayleigh nısfı, -
namütenahi bir cisim tasavvur etmiş-
tir. Fakat jeolojide ekseri nısfı - namü-
tenahi bir katının üstünde, sathi, ke-
safeti ve elâstik karakteristiği değişik
asgari bir tabaka mevcuttur.

STONELEY1, LEE2, SEZAWA3,
JEFFREYS4 ve diğerleri etütlerini bu
durumu nazarı itibara alarak yapmış-
lardır.

STONELEY, LOVE'un gayri kabili
tazyik bir katıda kullandığı hal şeklini
kullanarak aşağıdaki, umumi dalga-
sürati muadelesini vermektedir.
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m ve m rijiditedir. T üst tabakanın
kalınlığı olup, aksanlar da alt tabakayı
temsil etmektedir.

JEFFREYS5, STONELEY'nin mu-
adelesini ele alarak, tabaka sınırı şart-
ları için aşağıdaki muadeleleri vermek-
tedir :

Bu muadelelerde, A, B, C, D, E
ve F sabit kıymetlerdir. Her iki mua-
delenin halli tatonmanla olup, uzun
zamana mal olmaktadır.

Sabit period prensibini kullanarak
JEFFREYS6 dalga sürati muadelesinin
takribi bir hallini vermektedir :



Bu muadeledeki L ve M, müte-
canis halin kıymetlerinden elde edilir.

kT'nin ufak kıymetleri için (0.2 den
az) LEE'nin7 muadelesi kullanılabilir.

25 Ekimdeki zelzeleden alınan ma-
lûmatla mukayese edebilmek için üç
tane dağılma münhanisi kullanılmıştır.

Birinci münhani JEFFREYS'den
alınmıştır. JEFFREYS'in münhanisi

kıymetindeki taba-
kalar içindir.

İkinci münhani SEZAWA tarafın-
dandır. Bu münhanide ve
JEFFREYS'in münhanisinde olduğu
gibi 4.5 tur. SEZAWA bir cetvel ver-
mediğinden ve münhaniler de ufak ol-
duğundan kıymetler serahaten okuna-
mamıştır. Binaenaleyh dakik olmaya-
bilirler.

km./sec. kıymetlerini haiz olan tabaka-
lara mukabildir. Münhaninin hesabın-
da STONELEY ve JEFFREYS'in mua-
deleleri ve kT için LEE'nin for-
mülü kullanılmıştır. Cetvel l, JEFF-
REYS'in sabit period metoduna istina-
den nın takribi kıymetlerini göster-
mektedir. Cetvel 2 meselenin esas hal-
lini ihtiva etmektedir. Birinci ve ikinci
cetvel grafik olarak şekil l'de gösteril-
miştir.

Cetvel 2

Takribi «Dağılma»
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muadelesini kullanarak hesap edilmiş-
tir. Burada C grup süratidir, d cb / dkT
müştakı grafik olarak hal edilip netice
cetvel 2 dedir. Şekil 2 de ise üç şeklin
«dağılma» münhanileri gösterilmek-
tedir.

Sismogramdan alınan doneler

Tetkik edilen deprem 25 Kasım
1941de vuku bulmuştur. Episantr'ın
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Episantr'ın lokasyonu, Portekiz sa-
hilleri açıklarında olduğundan, sathi
dalgalar Atlantik Okyanusunu katet-
dikten sonra Amerikan kıtasına vasıl
olup orada kaydedilmiştir. Weston,
Fordham, [St. Louis, Mt.-Wilson ve
Huancayo olmak üzere dalgalan kay-
detmiş altı istasyonun şakuli mürtesem



sismogramları mevcuttur. Ekseri sis-
mogramlar gayet bariz Rayleigh dalga
gruplarını göstermektedir. St. Louis
ve Weston'un sismogramları diğerleri-
ne nazaran biraz daha karışıktır.

Periodlar, tahmini bir « O » ( sıfır )
çizgisinden itibaren okunmaya başlan-
mıştır. Dalgaların «O» çizgisini kestiği
noktanın zamanı dakik olarak tesbit
edilmiştir. Dalganın bu çizgiyi kes-
tiği zamanı takip eden ilk tam perio-
dun istasyona vasıl oluş zamanı olarak
alınmıştır. Bu metod, basit olup, yek-
nesak bir periodun okunmasından ha-
sıl olarak yanlışlığı bertaraf etmektedir.

Dalgaların amplitüd ve şekline
istinaden Kayleigh dalgalarının başlan-
gıcı tesbit edilmiştir. Ancak; başka cins
dalgaların görülür interferansı olma-
dığı kısımlarda, Rayleigh dalgaları
okunmuştur. Weston sismogramında uf-
kî ve şakulî mürtesemleri mukayese
etmek imkânı olmuştur. Tesbit edilen
hareket, Rayleigh tipindeki satıh dalga-

larından beklenen tipte olup hareketi
ilerleyiş istikametine nazaran geriye
doğru olan eliptik bir mahrektir.

Weston, St. Louis ve Mt. Wilson'un
sismogramları şekil 3 de görülebilir.
Sismogramda AA hatları Rayleigh dal-
gaları grubunda periodları okunan
kısmı gösterir.

İstasyonlarda kullanılan makine-
ler şunlardır :

Berkeley : Şakuli ufak Weiohert

Weston : Kısa periodlu şakuli
Benioff

Fordham : Kısa periodlu şakulî
Benioff

Huancayo : Uzun periodlu şakuli
Benioff

Mt. Wilson: Kısa periodlu şakuli
Benioff

St. Louis : Kısa periodlu şakulî
Sprengretten
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Cetvel 3
f

«Müşahede» edilen dağılma doneleri







Bu istasyonlara gelen dalgaların
periodları ve bu periodlara mukabil
«karışık» grup sürati cetvel 3 te göste-
rilmiştir. Her periodun sürati episantr'-
dan istasyona olan mesafeyi, zelzele-
nin yükü bulduğu zaman ile periodun
istasyona vasıl olduğu zaman farkına
taksim ederek bulunmuştur. Bu hal şek-
li «dağılma» nazariyesine istinad eder.
«Dağılma» prensibine göre, rasat istas-
yonları, zelzele mıntakasından intişar
eden dalgaları, tedricen periodu değişik
dalgalar halinde kaydeder; her period
kendi grup sürati ile ilerlemekte ve
istasyona bu grup süratine tekabül
eden bir zamanda vasıl olmaktadır.

Cetvel 3 ten elde edilen istasyon-
ların «Dağılma» münhanileri şekil 4 te
gösterilmiştir.

Dalga kırılmasının tesiri

Dalga intişarının basit teorisine
göre, bir dalga, kesafeti ve elâstik ka-
rakteristiği ayrı olan iki cismin kon-
takt hattını geçerken akseder veya
kırılır. Kıtaların ve deniz basenlerinin
zeminim teşkil eden taşların kalınlığı
ve terkibi değişik olduğundan dolayı
sathı dalgalar denizden kontinental
platform'a geçerken ufkî. bir satıh da-
hilinde kırılırlar. Kıtaların kenarların-
da bir miktar enerji kaybolmaktadır.
Bu enerjinin büyük bir kısmı gelen
dalga (incident wave) tipinde olan kı-
rılan dalgaya geçmektedir. Kırılan dal-
ganın yolu, kırılmamış bir dalganın
yolu gibi jeodezik yol değildir.

C2, C1, kıtada ve deniz basenindeki
dalga süratleridir. 0ı insidans zaviye-
si,O2 kırılma zaviyesidir. Dalgalar,
dalga zaviyesine göre kırılır, fakat
grup — sürati ile ilerler10.

STONELBY11 kıta kenarlarında
dalgaların kırılması hakkında bir etüt
yapmış, fakat misal vermemektedir.

Kıta kenarı (Continental shelf) de-
niz seviyesinden 5000 ayak derinlikte
olduğu tahmin edilmiştir. Dalgaların
kıta kenarını katettiği yerlerde, kıta
kenarları düz hat olarak alınmıştır.
Episantr'dan istasyona giden jeodezik
yol tesbit edilmiştir. Şekil 5 te altı is-
tasyonun jeodezik yolu aynı zamanda
Weston, St. Louis, Fordham ve Huan-
cayo'nun jeodezik yollarıyle kıta kena-
rının yaptığı zaviyeler gösterilmekte-
dir. Kıta kenarının her iki tarafında
dalga yolunu tesbit etmek için 5-6
nokta hesap edilmiştir. Bu noktalar bü-
yük mikyaslı bir harita üzerinde tesbit
edildikten sonra, yolun kıta kenarı ile
yaptığı zaviye doğrudan doğruya hari-
tadan okunmuştur. Bundan sonra epi-
santr'dan kıta kenarına olan mesafe
hesap edilip kıta ve deniz yolu nispeti
tesbit edilmiştir.

Kırılmanın tesirini hesap etmek
için iki muadele kullanılmıştır.

Tİ , r2, kırılan dalgaların deniz ve kıta
yollarını, C1, C2. grup süratim temsil
etmektedir; diğer muadele yukarda
zikredilen Snell kanunudur. l ve 2,
(C1,C2 şeklinde) diye kullanılan rak-
kamlar, l deniz, 2 ise kıtayı temsil et-
mektedir.

Kırılmanın tesirini ölçmek için
c1, C1 ve c2, C2 'nin kıymetleri I ve III
(şekil 2) münhanilerden alınmış ve
T' nin kıymeti de tahmin edilmiştir.
Kıtalar için km., deniz için

km. dir. Netice cetvel 4 te
verilmiştir.
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Cetvel 5

Kırılmanın tesiri

Şekil 6 da, küresel üçgen SPE'de: metleri, t yi bulmak için, zaman mu-
adelesinde kullanılmaktadır.

Bu hesap üç istasyon için yapıl-
mıştır : Weston, St. Louis ve Mt. Wilson.
Bu mesele aynı şekilde, yer sathını
düz farzederek de halledilmiştir. Her
iki şekil arasında zaman ve sürat farkı-
nın % l den aşağı olduğu görülmüştür.

Bahsedilen «dağılma» nazariyesinde
(t) kıymetine mukabil bir periodun sür-
atini, umumi yolu (t) ye taksim ederek
bulmuştuk. Netice cetvel 5'te verilmiş-
tir; V, kırılmayı nazarı itibara alarak
dalga suratıdır, Vav ise aynı periodlu
fakat jeodezik hattını takip eden dalga-
nın süratidir.

Cetvel 5 ve şekil 5'in tetkiki şu
neticeyi vermektedir; kırılmanın te-
siri iki âmile istinad etmektedir :

1. - Kıta ve deniz yollarının bir-
birine nispeti,

2. - Bu yolun kıta kenarı ile yap-
tığı zaviye.

İlk maddeye göre, kara yolu umu-
mi yolun ufak bir kısmı ise, kırılma-
nın tesiri gayet az olacağı barizdir.
Kırılma tesirinin hissedilebilmesi için
kara yolunun, umumi yolun asgarî
% 10 u olması icap etmektedir.
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Meseleyi halletmek için O1 e uygun
bir kıymet verilip O2 de Snell kanu-
nundan bulunmaktadır. Yukardaki (2)
ve (3) muadelelerinden r1 ve r2nin kıymet-
leri bulunup muadele (1) de yerlerine
konarak D'nin kıymeti bulunmaktadır.
D'nin kıymetine göre muadele (1) hal
oluncaya kadar bu ameliye tekrar edi-
lir. Muadele (t) i halleden r1 ve r2 kıy-
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En mühim faktör ikinci maddedir.
Yolların kıta kenarı hattı ile yaptık-
ları zaviye Weston için: 20° 30', St.
Louis için : 13° ve Mt. Wilson için de:
60° dir. Mt. Wilson'da, zaviye -60° oldu-
ğundan, kırılmanın tesiri gayet azdır.
Böyle bir zaviye için* kırılmanın gayet
az olması beklenebilir, zira insidans
zaviyesi 90 dereceye yaklaşmaktadır.
Bu netice STONELEY'in12 neticesi ile
aynıdır. STONELEY'in misalindeki in-
sidans zaviyesi 55° 49' dır ve kırılmanın
tesiri % l den aşağıdır. Fakat Weston
ve St Louis'te kırılmanın tesiri % 6
olduğundan mühim bir fark teşkil et-
mektedir. Bu iki istasyona giden yolla-
rın kıta kenarı hattı ile yaptıkları zavi-
yeler ufaktır ve kırılmanın tesiri de
büyüktür. Binaenaleyh, yolların kıta
hattı ile yaptıkları zaviye ufak ve yo-
lun da umumi yola nazaran makûl bir
nispette olduşu takdirinde kırılmanın
tesiri hissedilmekte olup nazarı dikkate
alınması icabetmektedir.

«Karışık» grup - süratlerinin kıy-
metleri c1 C1, c2, C2 ve T1 , T2 için
tahmin edilen kıymetlere istinad etmek-
tedir. Fakat bu kıymetlerde yapılabile-
cek normal bir değişiklik, neticeyi
değiştirecek kadar, tesir etmemektedir.

Dağılma münhanileri ve bünye

Şekil 4 te, 20 saniyeden yüksek pe-
riodlar için «Dağılma» münhanileri aynı
karakteristikleri havidir. Bu münhani-
ler period, «karışık» sürat ve deniz yo-
lu nispetine göre sıralanmıştır. C1>C2

olduğuna göre deniz yolu fazla olan
istasyonun daha fazla «karışık» grup
sürati ihtiva etmesi lâzımdır. Fakat 20
saniyeden düşük periodlar için, Ford-
ham ve Weston'un süratleri St Louis'in-
kinden aşağı düştüğü görülebilir.

Herhangi bir istasyonda kaydedi-
len period miktarı takriben episahtr'a
olan mesafesi ile mütenasiptir. Fakat

cetvel 4 te, yakın istasyonlarda, daha
uzak istasyonlara nazaran fazla
periodun okunmuş olduğu görülebilir.
Muhtemelen Rayleigh dalgaları guru-
bundan hariç . dalgaların periodu da
okunmuş olabilir.

Misal olarak Mt. Wison'un sismo-
gramını ve mukabil şekil ve cetvelleri
tetkik edelim. Rayleigh dalgaları saat
10, s. 15' 33", de, 24" lik bir periodla
başlamıştır. Fakat 46' 33" de period
26" dır. 46' 33" den 49' 07" ye kadar
periodlar düşmektedir. 49' 07" de period
14" dir. Bu noktadan itibaren dalgalar
şeklen Rayleigh dalgaları tipinde ol-
makla beraber, period yükselip, alçal-
maktadır. Binaenaleyh ilk dalgadan
itibaren periodlar bir azamiye çıkıyor,
alçalıp asgariye düştükten sonra yük-
seliyor ve tekrar düşüyor. Bunun bariz
sebebi diğer dalgaların Rayleigh dalga-
larına tesir etmesidir.

Bu delillere göre, «R» dalgaların-
da tam period miktarı tashih edilmiş-
tir. Bu son duruma istinaden çizilen
münhaniler şekil 7 de görülebilir. Bura-
da münhaniler birbirini kesmemekte ve
kaydedilen tam period miktarı takriben
istasyon ile episantr mesafesine müte-
nasiptir. Bu şekilde beklenen bir iki
aykırı perioddan maada, periodlar tedri-
cen azalmaktadır. Şekil 3'te, AA ilk
Rayleigh gurubunu, BB ise tashih edil-
miş Rayleigh dalgaları gurubunu tem-
sil etmektedir.

Şekil 7'deki münhanilerden C1 ve
C 2nin esas kıymetleri grafik olarak
elde edilmiştir. Bu grafik usulü şekil
8'de gösterilmektedir. Her period için
çizilen düz hat muayyen bir periodun
grup süratinin kıta veya deniz yolu-
nun birinci dereceden bir tabii olduğu
farzedilerek çizilmiştir. Bu şekilde elde
edilen C1 ve C2 nin kıymetleri cetvel
6'dadır.
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Ayrıca, çift istasyonlar olarak, C1

ve C2 nin kıymetleri, kırılma doneleri-
ni kullanarak cebirsel olarak da hesap
edilmiştir. Dört çift istasyon kullanıl-
mıştır : Mt. Wilson - St. Louis, Mt. Wil-
son-Weston, St. Louis-Weston ve Mt.
Wilson - Huancayo. "Müşahede,, edilen
süratler şekil 4ten alınmıştır. 20 sani-
ye ve daha fazla olan periodlar için C1

ve C2nin kıymetleri, cetvel 6daki mu-
kabil periodun kıymetlerine uymak-
tadır. Bilhassa Weston'un donesi kul-
lanıldığı takdirde, 20 saniyeden dü-
şük periodlar için fazla ayrılık vardır.
Bu durum şimdi kolayca izah edilebi-
lir. Şekil 4 deki münhanileri tekrar çiz-
mek lâzım geldiğinden "müşahede,, edi-
len süratlerin kıymetleri de değişmiş-
tir. Bu değişiklik 20 saniyeden fazla
olan periodlar için bariz olmayıp, an-
cak 20 saniyeden az periodlara tesir
etmiştir.

Atlantik Okyanusu besenlnln bün-
yesi

Yukarıdaki doneler ile mukayese

edebilmek için üç tane nazari münha-
ni kullanılmıştır. Bunlar şekil 2 deki
I, II ve III «Dağılma» münhanileridir.

«P» dalgalarına istinaden en alt
tabaka için b nin kıymeti 4.4 ilâ 4.5
km/sec, dir. Münhani III te b= 4.0 ve
ve b'= 4.5 dır. Ş ve b nın bu kıymetle-
ri, altta «ultrabasic», üstte «basic» sahre-
lerden müteşekkil bir deniz baseninin
bünyesini temsil etmektedir.
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C1 deniz basenindeki grup süratini
temsil ettiğinden cetvel 6 daki deniz
kısmına ait done ile münhani III kar-
şılaştırılmıştır.

Münhani III e istinaden yapılan he-
saplar b = 4.00, 4.06 ve 4.11 km/sec.
kıymetleri içindir. Mukabil kalınlık ta-
tonmanla bulunup netice cetvel 7 de
verilmektedir. Bu cetvelde b = 4.00
km/sec, ve T= 26 km sütununun kıy-
metleri cetvel 6 daki C1 in kıymetlerine
az farkla tekabül etmektedir. Bu muta-
bakat şekil 9 da grafik olarak göste-
rilmiştir.

Mutabakat 18 saniyeden yüksek
priodlar için gayet iyidir. 18 saniye-
den düşük periodlar için «müşahede»
edilen süratler nazari süratlerden azdır.
Kısa periodlar satıh tabakalarının tesiri
altında kaldığından bu fark en üstte ince
bir tabakanın mevcudiyetini telkin
etmektedir.

Netice olarak, nazarî «dağılma»
münhanisi ile donelerin karşılaştırıl-
ması «ultrabasic» sahrelerin üzerinde
takriben 26 km. kalınlığında «basic»
sahreden müteşekkil bir tabaka mevcut
olup bu tabakanın üstünde de muhte-
melen daha az sürat veren ince bir
tabaka vardır. Gutenberg13 b = 3.3
km/sec. olarak 25 kilometrelik bir ka-
lınlık bulmaktadır. Bu eserde:
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buna istinaden deniz baseninin altın-
daki üst sahrelerin kalınlığı takriben
26 ilâ 30 kilometre arasında olduğu
tahmin edilebilir.

Amerika kıtasının bünyesi

Mevzii zelzelelere istinaden kıtanın
en alt kitlesinin b kıymeti 4.5 km/sec.
orta kitlenin ,5 = 3.6 km/sec. ve en üst
kitlenin b = 3.3 km/sec. dir. Rüsubi
sahreler nazarı itibare alınmıştır.

20 saniyeden yüksek periodlar için
dalgalar bilhassa b' = 4.5 ve 0 — 3.6
km/sec, olan alt kitlelerin tesiri altında-
dır. Bu periodlar dahilinde mesele altı
« dunitic » üstü « basaltic » olan iki kit-
leyi ilgilendiren bir meseledir. SEZA-
WA'nın münhanisi (şekil 2, münhani
II), b' = 4.5 ve b= 3.6 km/sec. olarak
hesap edildiğinden kıta donlerinin kar-
şılaştırılmasında kullanılmıştır.

C2 nin, nazarî ve «müşahede > edi-
len kıymetlerini birbirine mutabık kılan
bir T kıymeti tatonmanla bulunmuştur;
netice cetvel 8 dedir. T — 31 km olduğu
takdirde 18 saniyeden yüksek period-
lar için gayet iyi bir mutabakat vardır
ve bu durum grafik olarak şekil 9 da
gösterilmiştir. 18 saniyeden düşük pe-
riodlar için müşahede edilen süratler
nazarî süratlerden azdır. Kısa period-
larda, üstteki «granitic» kitle süratin
düşmesine sebep olmaktadır. Takriben
18 saniyelik periodlar için b = 3.3
km/sec. olan üst kitlelerin tesiri bariz
bir şekilde gözüküyor.





«Granitic» kitlenin kalınlığı hesap
edilmemiştir. Bu tabakanın kalınlığını
iyi bilmek için daha kısa periodların
müşahedesi lâzımdır. Fakat burada en
kısa period 14 saniyeliktir. Ayrıca, na-
zarî münhaniler iki tabakaya istînad
ederek çizilmiştir; fakat 18 saniyeden
düşük periodlar için mesele üç tabakayı
ilgilendirebilir.

WILSON Love dalgalarının «dağıl-
ması» etüdünde kıtanın satıh kalınlığı-
nın 30 ilâ 40 km. olduğunu bulmuştur.
Biz bu etüdümüzde «basaltic» tabakanın
kalınlığını 31 km olarak bulduk. »Ba-
saltic» tabakanın kalınlığı 31 km olup
Wilson'a nazaran umum kıta kalınlığı
40 km olduğuna göre «granitic» taba-
ka takriben 9 ilâ 10 km kalınlıktadır.
GUTENBERG13 Eurasia için 45 kilomet-
relik bir kalınlık tahmin etmektedir.

Hulâsa :

Atlantic Okyanusunda 15 Ekim
1941 de vukubulan bir depremden alı-
nan Rayleigh dalgalarının «dağılma»
donelerini karşılaştırmak için üç tane
nazarî « dağılma » münhanisi çizilmiştir.

Dalga sürati ve yolu üzerinde dal-
ga kırılmasının tesiri münakaşa edil-

miştir. Kırılmanın tesiri, dalga yolunun
kıta kenarı ile yaptığı zaviye ve deniz-
kıta yolu nispetine tâbi olduğu tebel-
lür ettirilmiştir. Bu zaviye ufak olup,
kara yolu da umumî yolun tatmin edi-
ci bir miktarı olduğu takdirde kırıl-
manın tesiri nazarı itibare alınması
icap etmektedir.

Dağılma doneleri ile teorik dağılma
münhanilerini birbirine intibak ettire-
rek arzın muhtemel kabuk yapısı hak-
kında şu neticelere varılmıştır. Atlantik
Okyanusunun altında « ultrabasic » sah-
renin üstünde 26 km kalınlığında «ba-
sic» sahreler ve bu sahrelerin üstün-
de de daha düşük süratli ince bir taba-
ka mevcuttur. Bütün seksiyonun kalın-
lığı takriben 30 km dir. Kıtada «duni-
tic» sahrenin üstünde 30 km kalınlı-
ğında «basaltic» bir kitle mevcuttur,
Wilson'a nazaran umumî kalınlık 40
kilometre olduğuna göre, «basaltic»
kitlenin üstündeki «granitic» tabaka-
nın kalınlığı takriben 10 kilometredir.

Bu etüdün hazırlanmasında kıy-
metli yardımları dokunan Michigan Üni-
versitesinden Profesör Dr. J. T. Wil-
son'a derin takdir ve teşekkürlerimi
sunarım.
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